
四、进一步加强财政对离退休经费的管理

加强离退休经费财务管理，努力提高资金使用的

社会和经济效益，是各级财政部门的重要任务和职责

所在。首先，行政事业单位离退休经费是财政预算内资

金，其筹集和使用，是国家财政行使宏观调控职能的重

要手段。其次，离退休经费属于非生产性消费基金，其

支出直接调节着分配领域的基本比例关系——积累和

消费关系。第三，离退休经费分配的最终客体是广大离

退休人员，因此，其支出涉及到党和国家离退休干部政

策的贯彻落实，直接关系到广大离退休干部的生活以

及社会稳定。第四，离退休经费在国家财政支出中占有

重要地位，是影响财政预算平衡的重要因素。因此，财

政部门要从以下几个方面加强离退休经费的财务管

理：

（一）制定财务管理制度。要把制定离退休经费预

决算管理、财务分析检查等财务管理制度，作为加强离

退休经费管理的首要任务，逐步实现离退休经费管理

的制度化和规范化。行政事业单位实施新工资制度后，

财政部门要积极配合组织、人事等有关部门，探索建立

离退休人员待遇随着经济发展正常增长的机制；对离

退休人员开支的各项福利待遇和公用经费的管理，财

政部门要进一步规范支出范围，在财力许可的条件下，

逐步提高部分项目支出标准；对公费住宅电话、交通

费、参观考察费和健康疗养费等弹性支出，要研究制定

科学的包干管理办法，防止超范围超标准开支和浪费

现象。

（二）强化预算约束。按照离退休人数和国家政策

规定的支出范围和标准，科学合理地核定离退休经费

预算，保证离退休经费的按时拨付，增强离退休经费的

预算约束力。年终决算要严格分清资金界限，统一列支

口径，准确完整地反映离退休经费实际支出情况，为离

退休经费财务管理提供科学的决策依据。

（三）加强支出管理。在保证离退休人员费用及时

供应和足额供应的同时，要坚持勤俭节约和讲求效益

的原则，按照财务制度和支出标准办理支出，按照规定

的资金渠道分别列支，防止挤占其它经费。

（四）加强监督检查。根据有关财务管理制度的规

定，对离退休经费的预算执行情况，经费开支范围和标

准等，进行经常性的检查监督，及时纠正存在的问题，

总结财务管理上的经验教训，促进财务管理水平和服

务质量的不断提高。

责任编辑  周文荣
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审验外商投资企业的注

册资本是注册会计师的一项

重要业务，审验结果的真实

和准确程度，直接关系到注

册会计师的声誉和经济责

任。因此，注册会计师在验资

工作中，应公平、合理，实事

求是，根据真实的经济活动

情况和客观存在的实际资料

对投入资本进行验证。在验

证过程中一般应注意以下几

个问题：

一、委托方提供的资料

是否齐全，其主要资料应包

括：政府批准件、外经贸委对

合同和章程的批准件、工商

行政管理部门核发的营业执

照副本；外商投资企业的可

行性研究、董事会决议、协

议、合同（独资企业免）、章

程；资本到位的有关凭证和

资料、国内资产评估机构评

估的资料、入境物资的海关

报关单和商检局检验评估资

料以及所有权证明等。

二、审查合同、章程、协

议等文件中与注册资本有关

事项或条款与政府批准件、

外经贸委的批准件、工商行

政管理部门核发的营业执照

中的相关事项是否一致。如

果投资总额、注册资本金额、

币种、法人代表姓名、投资各

方的企业名称、出资金额和

币种、出资方式、出资比例等

事项或条款有所变动，必须

要求委托方提供有关主管部

门同意修改的批准文件。

三、在实施过程中，首先

要确定验资基准日；其次要

审查所提供的有关资料是否

完整、真实，合法和特定的时

限性；再次要从总体上看外

商的出资额是否达到 25%的
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投资比例，无形资产金额占注册资本是否低于 20%，投

资总额与注册资本的比例是否符合规定。然后依照程

序进行实地查验。

四、对以货币资金作为注册资本投入的，侧重点应

是外方投入情况，验证其货币资金是否由境外汇入的

外汇或外汇管理部门出具书面证明的外商在中国境内

投资分得的人民币利润。对国外汇入的资本，特别要注

意收款单位的外文名称和汇款人的外文名称是否与合

同、章程一致，如汇款不是外方出资者，应要求外方出

资者提供能够证明其汇入款项确为外方所有并作为投

资的证件，方可验证。另外，对汇率的折算要验证其是

否按照合同的约定汇率或按交款当日国家外汇管理局

公布的市场外汇汇率折算。如果注册资本的外币币种

和投入现汇币种是两个不同币种，应采用套算方法折

算，即先将投入的外币折算成人民币，再将其人民币折

算成注册资本的外币。如果合同、章程对外币汇率有所

规定的，则不论汇率发生多大变动，统一按照合同规定

汇率折算。

五、对以实物作为注册资本投入的，对中方来讲，

一般以经国有资产管理部门确认的资产评估报告为主

要依据进行验证。对外方来讲，除需由其提供境外进货

发票以及有关保险费、运输费、关税单据外，还需提供

海关报关单和商检局检验证明资料。验证工作要着重

核对其所列明细实物品名、数量、规格与企业出具的验

收单是否相符，在金额上要以商检局评估单为基数。如

果没有经过商检，要依照有关法规催其补办后方可办

理验资。如果出资的实物品名、数量、规格等与合同规

定不相同时，应由董事会出具认定的文件。已报经外经

贸委批准的，还需提供外经贸委批准的文件。

六、对以无形资产作为注册资本投入的，其验证工

作一般应注意两个方面：一是查验有否经过有关部门

批准证明和所有权证；二是查验有无实用价值和作价

依据。如外方以工业产权、专有技术等无形资产投资

的，应依据《中华人民共和国中外合资经营企业法实施

条例》第二十九条的规定，外方应提交该工业产权或专

有技术的有关资料以及与中方合营签订的作价协议等

有关文件并经有关部门批准的证明，才能作为依据进

行验证。如果中方以场地使用权投资的，其使用权的作

价，应按国家有关规定和土地所在地的土地管理部门

的规定办理。有的无形资产作价也可以投资双方商定

的作价协议为准。

七、对注册资本与投资总额的比例验证，目前，对

在我国开办的中外合资经营企业明确规定了注册资本

占投资总额的最低比例或最低限额。投资总额在 300

万美元以下（含 300 万美元）的，其注册资本至少应占

投资总额的 70%；投资总额在 300 至 1 000 万美元（含

1 000 万美元）的，其注册资本至少应占投资总额的

50%，其中投资总额在 420 万美元以下的，注册资本不

得低于 210万美元 ；投资总额在 1 000 至 3 000万美元

（含 3 000万美元）的，其注册资本至少应占投资总额的

40%，其中投资总额在 1 250 万美元以下的，注册资本

不得低于 500 万美元；投资总额在 3 000 万美元以上

的，其注册资本至少应占投资总额的 ，其中投资总额

在 3 600 万美元以下，注册资本不得低于 1 200 万美

元。如果合营企业批准、登记后增加投资的，计算追加

的注册资本，其相应的比例或限额应按上述规定执行。

八、对于投缴资本的期限验证，根据《中外合资经

营企业各方出资的若干规定》：“合营各方应当在合营

合同中订明出资期限，并且应当按照合同规定的期限

缴清各自的出资”；“合营合同中规定一次缴清出资的，

合营各方应当从营业执照签发之日起六个月内缴清”；

“合营合同规定分期缴付出资的，合营各方第一期出

资，不得低于各自认缴出资的 15% ，并且应当在营业执

照签发之日起三个月内缴清”；“合营各方未能在规定

的期限缴付出资的，视同合营企业自行解散，合营企业

批准证书自动失效”。如果合营一方未按照合同的规定

如期缴付或者缴清其出资的，即构成违约。在验资中可

按合同规定要求违约方支付迟延利息或向对方赔偿损

失，以维护合同的严肃性。
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